

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Касьянова Олега Николаевича на тему «Профессиональная подготовка курсантов гражданских морских вузов к деятельности в экстремальных условиях», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – “Теория и методика профессионального образования”

Обучение в морском вузе призвано дать курсантам не только необходимую для успешной профессиональной деятельности на подвижных морских объектах определенную сумму знаний, но и сформировать систему навыков и умений по безопасному управлению судном. В научных исследованиях получили освещение вопросы, касающиеся отдельных аспектов профессиональной готовности флотских специалистов – разработка программ профессионально-инженерной подготовки, эксплуатационно-техническая готовность к профессиональной деятельности, проектирование тренажерных установок, обеспечивающих моделирование экстремальных ситуаций и др. Вместе с тем, вопрос о роли человеческого фактора в экстремальных условиях мореплавания является открытым. Восполнению данного пробела посвящена работа Касьянова О.Н. Автор в своей работе высказывает мысль о том, что подготовка курсантов высших морских учебных заведений должна способствовать формированию моральной готовности к сложным ситуациям, психологической устойчивости и новых качеств, помогающих принимать решения в нестандартных ситуациях.

В автореферате четко сформулирован научно-понятийный аппарат исследования, достаточно убедительно отражено проблемно-поисковое поле исследования, в рамках которого соискатель обосновывает способы решения исследовательских задач и достижения поставленной цели.

Оригинальность видения проблемы состоит в том, что в ней представлены не только поэтапность формирования самой готовности, но и органическое сочетание научного и эмпирического опытов в осмыслиении компонентов данной модели. Это обеспечивает обоснованность и достоверность полученных результатов опытно-экспериментальной работы.

Особую практическую значимость имеет разработанное автором учебно-методическое обеспечение процесса формирования готовности будущих специалистов к деятельности в экстремальных ситуациях, включающее разработку интегративных курсов, учебной программы и дидактических методов, позволяющих оптимизировать условия образовательной среды и максимально приблизить их к реализации задач деятельности будущего специалиста в экстремальных условиях мореплавания. Полученные новые результаты подтверждены широкой апробацией основных положений исследования в открытой печати (16 публикаций) и их внедрением в практику. Работу можно квалифицировать как определенный значительный вклад в соответствующей области профессионального образования.

В целом работа производит благоприятное впечатление. Тем не менее, хотелось бы высказать пожелание, которое носит рекомендательный характер. Прикладная сторона исследования представлена на материале двух высших морских учебных заведений Астраханской области, а опыт образовательных учреждений по формированию готовности будущих специалистов к деятельности в экстремальных ситуациях других регионов не задействован. Поэтому рекомендуем в дальнейшем продолжить изучение данного феномена и расширить географию внедрения результатов исследования.

Обобщая вышеизложенное, следует признать диссертационную работу Касьянова О. Н., выполненную на тему «Профессиональная подготовка курсантов гражданских морских вузов к деятельности в экстремальных условиях» на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – Теория и методика профессионального образования, завершенным научно-квалификационным трудом.

Диссертационная работа отвечает критериям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Касьянов Олег Николаевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – Теория и методика профессионального образования.

Отзыв подготовил
доцент кафедры химии и экологии
ФГБОУ ВО «ГУМРФ
имени адмирала С.О. Макарова»,
кандидат педагогических наук

Витязева Ольга Владимировна

Адрес: 198035, Санкт-Петербург,
ул. Двинская, д. 5/7

E-mail: kaf_chemistry@gumrf.ru

Контактный телефон: +7 (812) 748-96-80

«16» ноября 2017 года



Витязева О.В. удостоверяю
руководитель
отдела общего
6 11 2017 г.
Н.А. Чепурная